

# 中美经贸磋商机制首次会议在英国伦敦举行

新华社伦敦6月11日电 (记者 吴黎明 韩洁)当地时间6月9日至10日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特及商务部长卢特尼克、贸易代表格里尔在英国伦敦举行中美经贸磋商机制首次会议。双方进行了坦诚、深入的对话,就各自关心的经贸议题深入交换意见,就落实两国元首6月5日通

话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致,就解决双方彼此经贸关切取得新进展。

何立峰表示,本次会议是在两国元首今年6月5日战略共识指引下开展的一次重要磋商。中方对中美经贸问题的态度和立场是明确的、一贯的。中美经贸关系的本质是互利共赢,中美在经贸领域合则两利、斗则俱伤。贸易战没有赢家,

中方不愿打,但也不怕打。双方应通过平等对话、互利合作解决经贸分歧,中方对经贸磋商是有诚意的,也是有原则的。下一步,双方要按照两国元首通话达成的重要共识和要求,进一步发挥好中美经贸磋商机制作用,不断增进共识、减少误解、加强合作。中方重申,双方应相向而行,言必行、行必果,拿出恪守承诺的诚信精神和切实履

行共识的努力行动,共同维护来之不易的对话成果,继续保持沟通对话,推动中美经贸关系行稳致远,为世界经济注入更多确定性和稳定性。

美方表示,本次会议取得积极成果,进一步稳定了双边经贸关系,将按照两国元首通话要求,与中方相向而行,共同落实好本次会议共识。

## 自然指数2025科研领导者榜单显示 中国保持第一

据新华社伦敦6月11日电 (记者 郭爽)国际知名学术出版机构施普林格·自然集团11日发布的自然指数2025科研领导者榜单显示,中国继续保持第一,并且扩大了科研产出的领先优势。

这份榜单基于2024年全年数据,数据集包括来自145个自然和健康科学期刊的大量主要研究论文。中国的份额达32122,同比增长约17%。份额是自然指数显示作者对高质量科

研所作贡献的关键指标。紧随其后的是美国(份额为22083)、德国、英国、日本和法国。

在机构层面,全球机构十强中除了哈佛大学(第2)和德国马普协会(第9)外,其余8家都是中国机构。中国科学院继续保持第一,中国科学技术大学和浙江大学分别位列第3和第4,其他十强机构为北京大学(第5)、中国科学院大学(第6)、清华大学(第7)、南京大学(第8)和上海交通大学(第10)。

# 中美就落实两国元首通话共识及日内瓦会谈共识达成框架

新华社伦敦6月11日电 (记者 谢希瑶 郑博非)中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢10日晚在英国伦敦说,过去两天,中美双方团队进行了深入交流,就落实两国元首6月5日通话共识以及日内瓦会谈共识达成了框架。

李成钢在中美经贸磋商机制首

次会议结束后告诉中外媒体记者,过去两天,中美双方团队的沟通是“非常专业、理性、深入、坦诚的”。

“我们希望这次伦敦会谈取得的进展有利于中美之间进一步增进信任,进一步推动中美经贸关系稳定健康发展,为全球经济注入积极

的正能量。”李成钢说。

李成钢表示,中美双方原则上就落实两国元首6月5日通话共识以及日内瓦会谈共识达成了框架。双方将向各自国家领导人汇报此次会议情况以及原则上达成的措施框架。

李成钢还感谢英国政府为本次

会谈给予支持、提供便利。

当地时间6月9日至10日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特及商务部长卢特尼克、贸易代表格里尔在伦敦举行中美经贸磋商机制首次会议。

## “鲲龙”获颁生产许可证

### AG600飞机正式迈入批量生产阶段

新华社北京6月11日电 (记者 宋晨)记者从中国航空工业集团有限公司获悉,我国完全自主研发的大型水陆两栖飞机AG600“鲲龙”11日在广东珠海获颁中国民航局生产许可证,标志着AG600飞机正式迈入批量生产阶段。

中国航空工业集团有限公司专家介绍,生产许可证就好比飞机的“出生证”,获颁此证表明了申请人的质量体系符合适航规章要求,能够持续稳定生产符合设计标准的飞机。

AG600飞机的研制涉及数百家配套单位、数万项零部件,表明我国在大型特种飞机设计制造协同、供应链管理、工艺一致性控制等领域形成完整能力,为后续国产大型特种飞机项目积累了可复制的管理经验与技术标准。

中国航空工业集团有限公司专家介绍,AG600飞机的成功研制创新形成了我国大型水陆两栖飞机核心技术体系,构建了“小核心、大协作”的研制模式,建立了大型水陆两栖飞机设计、生产制造、系统配套、试验试飞、保障服务体系,



6月11日,在珠海中航通飞华南飞机工业有限公司,现场展示的批量生产的首架AG600飞机。 新华社发

使我国具备了自主研发大型水陆两栖飞机的技术和工业能力,实现了我国民机产业发展在大型特种用途飞机领域的历史性跨越。

中国航空工业集团有限公司专家表示,下一步将瞄准满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设的迫切需要,持续推动

AG600飞机系列化发展,进一步完善航空应急救援服务体系,全面构建以AG600飞机为龙头的航空应急救援装备体系。

## 洛杉矶宣布开始宵禁

新华社洛杉矶6月10日电 (记者 黄恒 高山)美国洛杉矶市长巴斯10日晚在新闻发布会上宣布,将于当地时间10日20时至11日6时在市中心部分区域实施宵禁。

巴斯说,宵禁覆盖区域仅限于市中心大约1平方英里(约2.59平方公里),区域内居民活动不受宵禁令限制。宵禁政策实施到何时为止,将在宵禁结束后评估情况再定。

巴斯说,宵禁政策已考虑多日,之所以从10日晚开始实施,是因为9日晚抗议活动结束后,市中心出现多起打劫店铺和随处涂鸦的状况。洛杉矶警局说,9日晚在市中心逮捕了超过100人,其中包括劫匪。

目前,仍有约400名抗议者在洛杉矶市中心游行。10日早些时候,一些抗议者再度切断过市中心的101号高速公路。

10日晚,抗议人群在加利福尼亚州奥兰治县圣安娜市和文图拉县奥克斯纳德聚集。当天,美国移民与海关执法局等联邦机构继续在加州南部地区展开针对非法移民的搜捕行动。当地电视台画面中,执法人员冲进农田,追逐并逮捕正在收草莓的外国工人。搜捕行动持续在加州南部引发抗议。

## 海上争锋 北约与俄罗斯互“秀肌肉”

### 国际观察

北约大规模军事演习“波罗的海行动-2025”日前在波罗的海地区启动。几乎同期,俄罗斯也在附近海域进行军演。分析人士指出,北约持续强化地区军事存在,意在进一步加强对俄罗斯的围堵,势必引发俄方反制,双方军事角力加剧,将令地区安全态势持续紧张。

#### 北约:剑指俄罗斯

北约“波罗的海行动-2025”5日在拉脱维亚启动,将持续至20日。据美军日前发布的新闻公告,此次军演集结了美国、英国、土耳其以及波罗的海沿岸国家在内的16个北约国家的40多艘舰艇、25架飞机和约9000名军人。

另据拉脱维亚媒体报道,演习将涵盖无人系统操作训练、医疗后送、防空、海上拦截、反潜、水雷对抗以及空降作战和工程等方面。

俄军事专家伊万·科诺瓦洛夫指出,从北约公布的信息来看,此次军演强度高,并非重复以往套路,意在为今后可能的封锁波罗的海军事行动进行演练。中国国际问题研究院美国所副研究员康杰说,北约此次军演重点包含海上监视、反潜和海上拦截等内容,有助于增强北约监控和阻断俄海上石油航运

### 俄罗斯:提前反制

的能力。美国海军联盟海事战略中心海军事务专家史蒂文·威尔斯认为,北约很少有军演像“波罗的海行动”这样如此靠近俄罗斯“家门口”,凸显北约进一步遏制俄罗斯的战略意图。

#### 俄罗斯:提前反制

北约军演开始前,俄罗斯也在附近海域进行了大规模军演。5月27日,俄波罗的海舰队航空兵部队、莫斯科及列宁格勒军区的支援下,联合北方舰队部分力量,启动驻扎基地防御演习。据俄波罗的海舰队官方消息,这次演习投入逾20艘军舰、快艇、保障船以及约3000名军人、25架飞机和直升机、近70件军用和特种装备。参演舰艇将演练反潜作战、防御无人艇攻击,并对海上和空中目标实施实弹炮击。

此次俄波罗的海舰队军演较往年提早了一个月,不少军事观察家将其解读为俄对北约军演的“提前反制”。俄副外长格卢什科日前表示,北约军演“极具挑衅性”,相关军事活动可被视为北约与俄发生军事冲突做准备。俄人民友谊大学战略研究与预测研究所副所长谢米布拉托夫说,为应对北约此次军演,俄罗斯被迫提前行动,以确保其边境免受可能的挑衅,俄方希望通过自己的军演警告北约不要升级局势。

#### 对峙强化 安全恶化

分析人士指出,自芬兰和瑞典

加入北约后,除俄罗斯外的所有波罗的海沿岸国家都已是北约成员国,波罗的海俨然成为“北约湖”,这令俄罗斯的不安全感持续增强,双方在该地区的对峙态势日益明显。

今年以来,北约不断提升对波罗的海的关注。1月,北约启动名为“波罗的海哨兵”行动的巡逻任务,在该地区部署护卫舰、海上巡逻机和无人机,以“加强监视和威慑”。6月初,部分北约国家防长在比利时首都布鲁塞尔签署了波罗的海相关安全文件,计划通过“遏制地区内敌对活动”等方式来确保地区安全。

全俄社会组织“俄罗斯军官”主席团成员阿尔扎诺夫认为,北约军演意在向俄表明,如果俄方在俄乌冲突中取得更多军事进展,北约可能在波罗的海采取进一步行动以牵制俄方。

塔斯社的报道指出,未来北约如打算在波罗的海开展针对俄罗斯的行动,可能会切断俄罗斯加里宁格勒州与俄主体部分的联系,封锁波罗的海舰队基地,对波罗的海的俄水下基础设施开展破坏行动。

也有分析人士认为,在乌克兰局势降温前,波罗的海并非俄与北约的主要战略方向,但不排除因偶发事件导致“擦枪走火”,从而引发地区安全形势进一步恶化。

新华社记者 张章 刘恺 新华社华沙/莫斯科6月11日电

## 前5个月我国新能源汽车新车销量快速增长 占汽车新车总销量44%

新华社北京6月11日电 (记者 唐诗凝)记者11日从中国汽车工业协会获悉,2025年1至5月,我国新能源汽车产销快速增长,分别完成569.9万辆和560.8万辆,同比分别增长45.2%和44%,新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的44%。

数据显示,1至5月,我国汽车产销分别完成1282.6万辆和1274.8万辆,同比分别增长12.7%和10.9%,产量增速较前4个月收窄0.2个百分点,销量增速扩大0.1个百分点。

“两新”政策加力扩围,持续显效,叠加汽车企业新品投放等利好

因素,助力汽车市场消费活力加速释放。1至5月,汽车国内销量1025.8万辆,同比增长11.7%。5月单月,汽车国内销量213.5万辆,环比增长3%,同比增长10.3%。

新能源汽车出口快速增长。1至5月,汽车出口249万辆,同比增长7.9%;其中,新能源汽车出口85.5万辆,同比增长64.6%。5月单月,新能源汽车出口21.2万辆,环比增长6.1%,同比增长1.2倍。

乘用车市场延续良好表现。1至5月,乘用车产销分别完成1108万辆和1099.6万辆,同比分别增长14.1%和12.6%。

## 中非贸易规模已超2万亿元

新华社北京6月11日电 (记者 张晓洁 邹多为)自2000年中非合作论坛成立以来,中非贸易规模屡创新高。海关总署11日发布的数据显示,我国已连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位,2024年,中非贸易规模首破2万亿元,达到2.1万亿元。

根据中国海关编制的中国—非洲贸易指数,该指数从2000年的基期值100点快速攀升,继2023年突破1000点后2024年又达到1056.53点的新高。

今年前5个月,我国对非洲进出口9632.1亿元,同比增长12.4%,规模创历史同期新高。

农业合作持续扩大。2024年,中非农产品进出口首次突破700亿元。今年前5个月,我国自

非洲进口农产品158.3亿元,其中咖啡、可可豆、冷冻草莓等进口分别增长145.7%、88.6%、82%,占我国同类商品进口比重分别为18.4%、65.4%、84.8%。同期,我国对非洲出口农药制剂、农业机械分别增长12%、41%。

基础设施建设合作成效显著。2022年以来,非洲始终是我国对外承包工程货物出口第一大市场。今年前5个月,我国以对外承包工程方式对非洲出口125.9亿元,同比增长46.5%。同期,我国对非洲出口船舶和海洋工程装备、工程机械、电动机及发电机分别增长41.6%、58.5%、51.1%。

第四届中国—非洲经贸博览会将于6月12日至15日在湖南长沙举办。

## “星链”卫星大量坠落 研究称与太阳活动加剧有关

据新华社洛杉矶6月10日电 近年来,美国太空探索技术公司旗下的“星链”卫星不断提前坠落,引发人们对太空环境安全与卫星运行稳定性的广泛关注。美国航天局戈达德航天中心等机构研究人员近日发布一项新研究,首次系统揭示了太阳活动加剧对低轨卫星运行寿命的显著影响。

戈达德航天中心和美国马里兰州大学的研究人员近日在瑞士《天文学与太空科学前沿》杂志上发表论文说,从2020年

到2024年,有1190颗卫星从极低地球轨道(VLEO)坠落,其中583颗是“星链”卫星。研究人员利用卫星的“两行式轨道数据(TLE)”,分析了2020年至2024年期间地磁活动对523颗“星链”卫星坠落的影响。

研究显示,2020年至2024年间,每年坠落“星链”卫星数量呈上升趋势,这一趋势与太阳活动处于增强阶段高度相关。2020年仅有2颗坠落,2021年有78颗坠落,而2024年坠落数量多达316颗。

▲▲(紧接第1版)

贡献中非力量。萨苏在贺信中表示,中非合作论坛北京峰会召开以来,中非战略务实合作取得丰硕成果。本届协调人会议恰逢中非合作论坛成立25周年,我将全力以赴、坚定不移同习近平主席一道推动中非命运共同体建设取得更大进展,增进双方民众福祉。刚果(布)作为中非合作论坛成立25周年,愿同中国和其他全球南方国家一道,加强在“一带一路”倡议下合作,共同构建远离单边主义和保护主义的多极世界,开启普惠包容全球化的新时代。

### 遗失启事

湖州飞宇丝绢有限公司遗失公章一枚,声明作废。